

МАТЕРИАЛЫ Г. Ф. ГИРСА В СОБРАНИИ М. С. ЛЕСМАНА

ФОНД 840. ОПИСЬ 14

Гирс Георгий Федорович родился в Санкт-Петербурге 28 дек. 1877 г. Отец его, Федор Александрович (1835–1906), потомок выходцев из Швеции, был адмиралом, командовал эскадрой Балтийского моря. Похоронен на Никольском кладбище Александро-Невской лавры в Санкт-Петербурге.

Георгий Федорович Гирс в 1897 г. окончил с отличием Пажеский корпус. На действительной военной службе с 1895 г., служил в Преображенском полку. В 1905 г. закончил Александровскую военно-юридическую академию, а в 1906 г. – Высшие военно-педагогические курсы по подготовке офицеров к воспитательной деятельности в кадетских корпусах.

В Первую мировую войну в звании полковника служил в 425-м пехотном Каргопольском полку, участвовал в Брусиловском прорыве. С сентября 1916 г. в течение года командовал 9-м Туркестанским стрелковым полком. Кавалер орденов Св. Станислава 3-й ст., Св. Анны 3-й ст., Св. Владимира 3-й ст., награжден Георгиевским золотым оружием.

В сентябре 1917 г. стал директором 3-го Московского кадетского корпуса. После Октябрьской революции в числе немногих военспецов перешел безоговорочно на сторону новой власти. С 1918 г. служил в РККА.

В 1920-е гг., после демобилизации, приехав в Москву, Г. Ф. Гирс работал главным редактором «Военно-педагогического журнала» (позднее «Военный вестник»), а также был членом редакционной комиссии журн. «Военная мысль и революция» (позднее «Военная мысль»). Стоял у истоков организации Военно-педагогического института РККА. Преподавал во многих высших военных учебных заведениях.

В 1931 г. был арестован по делу «Весна», возбужденному против бывших царских генералов и офицеров армии и флота, и осужден на 10 лет исправительно-трудовых лагерей. По сведениям Г. А. Гирс, Георгий Федорович был отправлен на станцию Медвежья Гора г. Медвежьегорска, в котором с 1931 г. размещалось управление строительством Беломорканала. После освобождения в 1937 г. ему не разрешили вернуться в Москву и выслали в Пермскую область, где Г. Ф. Гирс поселился под пос. Березники и работал юридическим консультантом.

В начале Великой Отечественной войны к нему приехала из Москвы жена, Евгения Михайловна (урожд. Соловьева, 1878–1943). Супруги жили в очень тяжелых условиях. В декабре 1942 г. Г. Ф. Гирса в очередной раз арестовали, но в марте 1943 г. дело было прекращено, и его освободили из тюрьмы. Воз-

вратившись в Березники, Г. Ф. Гирс узнал, что жена умерла 15 янв. 1943 г., но место ее захоронения осталось неизвестным. После заключения ему позволили вернуться на прежнее место работы юрисконсультом.

В 1944 г. после письма Г. Ф. Гирса И. В. Сталину его вызвали в Москву и восстановили в армии. Однако в 1948 г. вновь арестовали и, приговорив к 8 годам ссылки, на этот раз выслали под Караганду на станцию Жана-Арка. После освобождения в 1954 г. Г. Ф. Гирсу разрешили переехать в Ленинград к невестке – Галине Арсеньевне. Умер он 31 янв. 1967 г. в возрасте 89 лет.

У Г. Ф. Гирса было два сына. Старший, Михаил Георгиевич, родился в Петербурге 24 июля 1903 г. По сведениям Г. А. Гирс, он окончил три вуза: Военно-педагогический институт; Вечерний рабочий литературный университет, впоследствии Литературный институт им. А. М. Горького, и Московский Институт востоковедения. В 1930-х гг. Михаил Георгиевич учился в аспирантуре Института востоковедения: филолог, историк, искусствовед, он интересовался буддизмом, санскритом, изучал хиндустани.

Женой его стала Галина Арсеньевна (урожд. Хлебникова). В начале 1930-х гг. они переехали в г. Горький, где в 1915–1918 гг. губернатором был его дядя – Алексей Федорович Гирс (1871–1958). Михаил Георгиевич работал в Горьковском педагогическом институте, был деканом факультета языка и литературы, читал курс русской литературы XIX в.

11 апр. 1936 г. он был арестован по групповому делу и 19 нояб. Выездной сессией Военной коллегии Верховного суда СССР в г. Горьком обвинен по статьям 19-58-8, 58-11. Приговорен к 10 годам лишения свободы с пребыванием в исправительно-трудовом лагере и отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения. Осенью 1937 г. Михаил Георгиевич был переведен на тюремный режим, 10 окт. особой тройкой УНКВД ЛО приговорен к высшей мере наказания и 4 нояб. расстрелян в Карелии в урочище Сандармох.¹

Документы Г. Ф. Гирса были переданы в Рукописный отдел ИРЛИ РАН в 1994 г. Н. Г. Князевой в составе первого поступления документов из собрания М. С. Лесмана (см.: Кн. пост. 1994, № 20).² Коллекционеру, в свою очередь, их передала в 1970-х гг. невестка Георгия Федоровича, Галина Арсеньевна Гирс, о чем свидетельствуют ее письмо к М. С. Лесману со сведениями о жизни Г. Ф. Гирса, написанные ею биографические справки о муже, свекре и его отце, Ф. А. Гирсе, и сделанная ею атрибуция фотоматериалов.

¹ Помимо документов описи № 14 в биографической справке использованы следующие материалы: *Офицеры русской императорской армии*: <http://ria1914.info/index.php> (дата обращения: 9.09.2019); *Московская высшая военно-педагогическая школа за четыре года (1919–1923): Сб. статей. М.; Пг.: Гос. изд-во, 1923. С. 5–6; Заклейменные властью. Услышь их голоса / По документам фондов Государственного Архива Российской Федерации: «Московский Политический Красный Крест» (1918–1922); «Е. П. Пешкова. Помощь политическим заключенным» (1922–1938): <http://pkk.memo.ru/page%202/KNIGA/Ge.html> (дата обращения 2.04.2019); *Ленинградский мартиролог, 1937–1938: Книга памяти жертв политических репрессий* / [редкол.: А. Я. Разумов отв. ред. и др.] Т. 6: 1937 год. СПб.: Российская национальная библиотека, 2007. С. 83.*

² См. также: *Книги и рукописи в собрании М. С. Лесмана: Аннотированный каталог. Публикации / М. С. Лесман, Н. Г. Князева, Н. Г. Захаренко и др. М., 1989. С. 289.*

В коллекциях Рукописного отдела ИРЛИ личного архива Г. Ф. Гирса, как и отдельных документов в архивах других лиц, нет.

Личный фонд Г. Ф. Гирса имеется в Отделе рукописей РНБ: ф. 1017, 38 ед. хр., 1944–1954; материалы Г. Ф. и М. Г. Гирсов есть также в ЦГИА СПб.: ф. 19, оп. 128, д. 702.

В результате НТО оп. 14 – «Гирс Георгий Федорович. Биографические материалы; письма к Г. А. Гирс, невестке; документы М. Г. Гирса, сына, в собрании М. С. Лесмана (<1900-е>–1976)» – сформировано 12 ед. хр., включенных в одну опись и систематизированных по трем разделам.

Раздел 1 «Документы к биографии», содержит 4 ед. хр. за <1910-е> – <1970-е> гг.: единицу хранения с биографиями Г. Ф. Гирса, записанными его невесткой, Гирс Галиной Арсеньевной, в <1970-х> гг., и 3 ед. хр. с фотоматериалами.

В разделе 2 «Письма к Г. А. Гирс, невестке» находится единица хранения с письмами Г. Ф. Гирса 1942–1954 гг., в том числе времени его пребывания в Карагандинском лагере. За *** вынесена единица хранения с письмами его жены, Евгении Михайловны, к невестке 1942 г.

Раздел 3 «Документы Гирса Михаила Георгиевича, сына» содержит два подраздела. В подраздел 3.1 «Документы к биографии» включены 5 ед. хр. за 1900-е–1976 гг.: 2 ед. хр. с личными документами, единица хранения с краткой биографией М. Г. Гирса, написанной его женой, и 2 ед. хр. с фотоматериалами. В подраздел 3.2 «Письма» вошла единица хранения с письмами М. Г. Гирса к жене, Г. А. Гирс, из тюрьмы в г. Горьком 1936 г.

Е. М. Аксененко